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VERBALE DELLA COMMISSIONE COMUNALE ISTRUZIONE 
 
 

SEDUTA DEL  16.03.2023 

 
L’anno 2023 il giorno 16 del mese di marzo alle ore 18:30 presso la Sala della Biblioteca Civica, 
a seguito di invito scritto recapitato nei modi e termini previsti da apposito Regolamento di 
funzionamento della Commissione approvato con delibera n. 42 del 15.04.2019, si è riunita la 
Commissione comunale per l’Istruzione. 
 
 
All’appello iniziale risultano presenti i Commissari: 
 

Cognome e Nome Presente Assente 

Roberto Pirota x  

Laura Paietta x  

Donatella Landini x  

Maria Letizia Maggiolini  x 

Elena Oldani x  

Stefania Trinca x  

Lorenzo Zanzottera x  

Maria Angela Zanca x  

Peri Rossana  x  

Catturini Chiara x  

Orlandi Marina x  

Lazzaroni Antonella x  

Zerboni Anna Michela x  

 Totale presenti: 12 Totale assenti: 1 

  
 
La coordinatrice Donatella Landini assume la presidenza e constatata la validità della seduta, 
essendo presenti 12 e dispone la trattazione dei punti iscritti all’ordine del giorno: 
  
● revisione del Piano per il Diritto allo Studio per la parte dei progetti dell'a.s. 2022/2023 

dell'Istituto Perlasca;  
● varie ed eventuali.  
 
PUNTO 1 

Revisione del Piano per il Diritto allo Studio per la parte dei progetti dell’a.s. 2022/2023 
dell’Istituto Perlasca  

Prende la parola l’Assessore Pirota.  

Questa convocazione è stata richiesta dalla scuola per fare il punto sui progetti e per dirottare 
delle economie di progetti non fatti per vari motivi a nuovi progetti proposti dalla scuola, così da 
poter utilizzare le risorse. 

È stata convocata in tempi stretti, anche in considerazione delle prossime elezioni del sindaco; 
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questa sarà l’ultima Commissione, prima della nomina del nuovo Sindaco e di conseguenza della 
nuova Commissione Istruzione. L’obiettivo che ci si è posti è quello di portare le variazioni 
richieste all’ultimo Consiglio Comunale del 30 marzo p.v.  

Possibile approvazione del nuovo Piano del Diritto allo Studio a settembre. 

Prende la parola Zanca.  

Contenta di questa valutazione intermedia del Piano.  

Alcuni progetti sono partiti in ritardo, ci sono stati vari cambiamenti nella scuola tra cui la 
sostituzione della DSGA, non immediato e semplice il passaggio di consegne. 

La scuola è stata anche molto impegnata con il PON (Digital Board, Cablaggio e Infanzia) e PNRR 
con varie richieste di documentazione. Ancora da chiudere il Pon Infanzia, dovrebbero arrivare 
tutti i prodotti ordinati per fine maggio, con una spesa di circa 75.000 euro.  

Il progetto prevede ambienti stimolanti, due aule polifunzionali, immersive, tattili, diverse attività 
per stimolare attività dei bambini, il progetto è stato realizzato con lo stesso ingegnere che ha 
fatto le aule immersive al San Paolo e alle scuole di Cornaredo. Progetto che va bene per tutti i 
bambini, con disabilità e non.  

Acquistati, inoltre, nuovi giochi e un gazebo in giardino per fare un’aula all'aperta (Munari), mentre 
in Gallina si creerà uno spazio simile nel salone principale. 

Pon Edugreen è dedicato alle quarte della primaria, è stato fatto un affidamento diretto con 
Cascina Felice per garantire la continuità di assistenza al progetto. I bambini pianteranno semi 
per fare un orto. Su un muro di cemento sono stati posizionati dei tralicci per mettere dei 
rampicanti per rendere più bella esteticamente la parete ed evitare anche che vengano fatti dei 
graffiti/scritte varie. È stato realizzato anche un sistema di gocciolatoio per irrigare gli orti. L’idea 
è che il progetto venga portato avanti e che i futuri bambini di quinta primaria faranno da tutor ai 
futuri bambini di quarta e portare avanti l’orto negli anni, anche grazie all’assistenza della Cascina 
Felice. 

PNRR approvato, il progetto è stato ritenuto conforme.  

È destinato ad attività di stimolo per primaria e secondaria. Una parte destinato ad acquisto di 
prodotti tecnologici, un altro per un nuovo carrello mobile di informatica. 

Dovranno essere creati 29 spazi per posizionare telecamera sulle cattedre, così che la classe 
interagisca e si possa lavorare tutti insieme contemporaneamente.  

Richieste anche circa 15/16 ore aggiuntive per il progetto di psicopedagogia per aumentare la 
lettoscrittura delle prime nella primaria, per quei bambini che hanno difficoltà nella lettura e 
scrittura. 

Dalle terze alle quinte c’è l’idea di creare spazi per lavorare in piccoli gruppi per migliorare le 
competenze tecnologiche. 

È prevista anche la formazione per le insegnanti. 

È previsto anche il potenziamento del laboratorio di scienze con l’acquisto di microscopi digitali. 

È prevista la creazione di un’aula multidisciplinare, che possa essere un laboratorio di lingue, di 
approfondimento, di interattività (tipo un’aula immersiva con i vari argomenti affrontanti nel 
programma). 
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Tra i progetti partiti c’è stato molto gradimento alla primaria con le ore di madrelingua inglese, 
insegnante molto apprezzata dai bambini. Un gradimento lievemente inferiore è stato rilevato per 
l’insegnante della secondaria (essenzialmente sulla pronuncia), ma parlando lentamente i ragazzi 
riescono a seguire bene le lezioni e stanno imparando molto bene. 

Il progetto motoria ha sempre molto successo, da questo progetto sono state riportate delle 
economie su due classi che hanno scelto un altro progetto gratuito con una società di karate. 

Progetto psicomotricità è partito per i bimbi con difficoltà all'infanzia. 

Progetto inglese per 3-4-5 anni tutti molto coinvolti. Quest’anno si è deciso di allargare a tutte le 
età dell’infanzia. Tutto organizzato bene dall’insegnante, senza difficoltà. 

Per il progetto della psicopedagogia quest’anno si è deciso di avere due professioniste diverse 
una pedagogista per l’infanzia e primaria e una psicologa per la secondaria. 

La pedagogista osserva i bambini di 5 anni che poi rivedere in primaria per eventuale precocità 
di DSA e tentare di recuperare i bambini che presentavano delle difficoltà. 

La psicologa è molto gradita e apprezzata alla secondaria, molto giovanile ed empatica, sono 
sorte difficoltà e criticità nei ragazzi che si stanno affrontando. Dopo una prima fase di conoscenza 
c'è approfondimento su aspetto didattico con 4 incontri coinvolgendo anche le famiglie per poi 
indirizzarle da un professionista esterno.  

L’insegnante Catturini conferma che è molto precisa e presente anche sul dare i riscontri.  

C’è molta partecipazione attiva da parte dei ragazzi, non si sento obbligati. 

All'infanzia invece l’approccio è diverso. C’è una prima attività con tutta la classe poi un’attività 
specifica. La pedagogista chiede una prima attività gestita dalle maestre e poi un’attività libera 
dei bambini che lei osserva. Restituzioni non ancora fatte, ma già è già attiva su eventuali disagi 
dei bambini. 

Purtroppo si è notato un incremento di situazioni fragili in tutti i gradi della scuola. 

Ci sono alcuni in cui si è attivata l’istruzione parentale. I bambini vengono ritirati da scuola con 
tutte le richieste e autorizzazioni del caso, ma con istruzione sempre attività per non far perdere 
l'anno, si perde la socialità ma non si perde l'istruzione. 

Ci sono anche casi di mutismi selettivi alla secondaria, ragazzi parlano solo con alcuni pari ma 
non con l'adulto, con compiti riconsegnati in bianco e interrogazioni mute. 

Ci sono poi tre progetti il cui bando è andato deserto: laboratori storici, lettura odissea e scrittura 
creativa. Zanca chiede, quindi, di poter usare quelle economie su altri progetti. L’idea è una sorta 
di attività di recupero/approfondimento con i ragazzi comunque promossi ma con delle difficoltà 
in alcune materie. Alla primaria da organizzare alla fine della scuola a giugno, invece alla 
secondaria da attivare fin da subito.  

Pirota conferma un buon successo sugli incontri del bullismo e approvazione il Consiglio di 
comunale dei ragazzi. 

Ragazzi di prima e seconda secondaria molto coinvolti anche dal progetto sulla memoria e sulla 
legalità con l’incontro “U Parrinu – La mia storia con Padre Pino Puglisi ucciso dalla mafia”, un 
racconto di uno stretto collaboratore Padre Puglisi ucciso dalla mafia. Ragazzi molto attenti 
all'ascolto, molto coinvolti. Sabato sera ci sarà anche una serata all’Auditorium aperta alla 
cittadinanza. 
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La commissione approva all'unanimità le modifiche richieste. 
 
PUNTO 2 

Varie eventuali  

Pirota ringrazia tutti per la collaborazione in questi 5 anni di lavori della Commissione. 

Zanca conferma che l'Amministrazione si sta muovendo per le varie manutenzioni nelle scuole. 
Suggerisce anche di pensare ad una divisione dell’impianto di riscaldamento tra il piano superiore 
e il piano inferiore dove ci sono gli uffici scolastici che lavorano anche al pomeriggio, mentre al 
piano superiore nel pomeriggio non c'è nessuno ed è uno spreco di risorse ed energie avere il 
riscaldamento acceso anche nelle aule vuote. 

Pirota riferisce che, al fine di poter fare un intervento più complessivo di sostituzione di tutti i 
fancoil della scuola, l’Amministrazione sta cercando di elaborare e presentare un progetto per 
partecipazione ad un Bando aperto, ma con tempistiche sono molto strette. 

Zanca comunica che il Ministero delle Infrastrutture ha confermato che le scuole possono 
agganciarsi alla fibra ottica che stanno installando in tutta Bareggio. 

Il problema è alla secondaria di San Martino che risulta una succursale e ha lo stesso codice 
meccanografico della sede di Bareggio, quindi il Ministero riconosce solo la sede di Bareggio. 

Eventualmente chiederà una mano al comune per tirare il cavo di qualche metro dalla strada. 

Zanca vorrebbe anche fare un abbigliamento con logo scuola per quando vanno ad eventi o in 
gita. Si pensa a cappellini per la primaria (così vanno bene per più anni) e magliette o felpe per 
la secondaria. 
 
 
I lavori della Commissione terminano alle ore 19:40. 
 
Il Verbale redatto dal Segretario Verbalizzante Trinca, verrà trasmesso a mezzo e-mail ai 
Commissari e firmato dall’Assessore e dal Coordinatore Landini 
 
Letto, firmato e sottoscritto: 
L’Assessore Scuole e Istruzione 
Roberto Pirota 
 
 
 
Il Coordinatore della Commissione 
Donatella Landini 
 
 
 
 
 
 
 


